
 

Stadt Kalbe (Milde) 11. Oktober 2021 
 
 
 

Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses 
 
 
Datum: 15.04.2021 Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Rathaus, Sitzungssaal, Kalbe (Milde) Ende:  21:40 Uhr 
 
Teilnehmer: 

Herr Dr. Helmut Bender  
Frau Ortrun Cyris  
Herr Volkmar Erl  
Herr Mathias Graf  
Herr Jens Mösenthin  
Herr Martin Palm  
Herr Karsten Ruth  
Herr Horst Schernikau  
Frau Melissa Schmidt  
 
Verwaltung: 

Frau Dietrich-Beckers  
Frau Ahlfeld 
Herr Kraberg 
 
Gäste: 
Herr Fischer (Rechtsanwalt) 
Frau Nabel (Agroforst-Thematik) 
Herr Pawelski 
Herr Gabriel 
Altmarkzeitung 
Volksstimme 
 

 

 
Beginn der öffentlichen Sitzung 
 
TOP 9: Änderungsanträge und Feststellung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
Die Tagesordnung zum öffentlichen Teil der Sitzung wird in vorliegender Fassung einstimmig 
festgestellt und bestätigt. 
 
Herr Ruth begrüßt Frau Nabel (Agroforst), Herrn Kraberg (Verwaltung) und die Redakteurin-
nen der Presse als Gäste im öffentlichen Teil der Sitzung. 
   
TOP 10: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.03.2021  (öffentlicher Teil) 
Die Niederschrift der Sitzung vom 04.03.2021 (öffentlicher Teil) wird einstimmig genehmigt.  
     
TOP 11: Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
04.03.2021 
Beschlüsse sind keine bekannt zu geben! 
   
TOP 12: Einwohnerfragestunde 
Keine Anfragen in der Einwohnerfragestunde! 
   
TOP 13: Beratung und Beschlussfassung Agroforst-Projekt 
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Das Projekt Agroforst wird mit einer anschaulichen Präsentation von Frau Nabel vorgestellt: 
  

• Sie und ihr Partner, Herr Bauer, leben in Zierau und besitzen eine kleine Landwirt-
schaft mit Verkauf durch den Anbau regionaler Produkte 

• sie wollen die Natur erhalten und das besondere Augenmerk liegt auf vielen vertrock-
neten Obstbäumen an den Landstraßen → hier muss unbedingt schnell etwas passie-
ren → Neubepflanzung an den Feldrändern bzw. auch Pflanzstreifen mit Bäumen auf 
den Feldern, wovon alle Pflanzkulturen profitieren würden 

• es könnte ein Projektantrag gestellt werden: „Konzeptionierung und Umsetzung der 
Etablierung von Agroforst-Systemen auf den Flächen der Stadt Kalbe (Milde)“ 
➔ dazu können Fördermittel beantragt werden – auch eine Personalstelle für die 

Koordinierung der Maßnahmen 
➔ alle interessierten Landwirte, Bürger und Flächenbesitzer wären gut vernetzt  
➔ Aufbau einer Baumschule mit einheimischen Obstsorten wäre denkbar 
➔ Förderung wäre mit 10 % Eigenteil der Stadt möglich bzw. könnten Mitarbeiter des 

Grünbereiches durch Pflanzarbeiten die 10 % erbringen  
 
Herr Ruth dankt Frau Nabel für die Ausführungen und eröffnet die Diskussion zu dieser The-
matik: 
Den Mitglieder des Hauptausschusses ist bekannt, in welchem schlechten Zustand die We-
geränder sind und teilweise von den Landwirten überpflügt werden. 
Sie sprechen sich einstimmig für eine positive Begleitung diese Projektes aus, um in Rich-
tung Klimawandel und Artenschutz etwas für die nächsten Jahrzehnte zu bewegen und mit 
diesem Demoprojekt ein Signal in die richtige Richtung zu setzen 
➔ kommunale Flächen sollen für das Projekt bereit gestellt werden 
➔ Beschlussvorlage für den Stadtrat ist zu formulieren  

   
TOP 14: Beschluss der Hauptsatzung der Stadt Kalbe (Milde) 
Herr Ruth erläutert, dass die bisherige Hauptsatzung zum jetzigen Zeitpunkt nicht mehr in 
allen Teilen den gesetzlichen Gegebenheiten bzw. den Anforderungen und Örtlichkeiten der 
Stadt Kalbe (Milde) entspricht. So wurden z. T. wesentliche Bestandteile der Hauptsatzung 
überarbeitet und es ist eine neue Hauptsatzung zu beschließen. 
Die wichtigsten Änderungen werden vom Bürgermeister erklärt.  
Frau Schmidt und Herr Graf äußern Kritik an der aktuellen web-Seite der Stadt Kalbe (Milde). 
Bisher pflegt Herr Kraberg diese Internetseite - schafft es aber derzeit auf Grund anderer ihm 
zugewiesener Aufgabengebiete (Baumpflege, IT-Verantwortlicher usw.) nicht die Seite der 
Stadt Kalbe (Milde) täglich zu aktualisieren. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses stellen Antrag an den Bürgermeister:  
Einholung eines Kostenangebotes einer externen Firma (Programmierer + Layout-Designer 
usw.) zur Zusammenarbeit mit der Tourismusinformation und Herrn Kraberg, um die web-
Seite der Stadt Kalbe (Milde) zu erneuern, zu modernisieren und neue Themengebiete ein-
zuarbeiten, welche dann auch ständig aktualisiert werden müssen 
 
 

Beschluss-Nr. 3 vom 15.04.2021 

Der Hauptausschuss der Stadt Kalbe (Milde) empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Kalbe (Milde): 
die Hauptsatzung der Stadt Kalbe (Milde) in anliegender Form zu beschließen. 

Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen   0 Enthaltungen 

   
TOP 15: Beschluss zur Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Kalbe (Milde) 
Der Bürgermeister führt aus: 

• zur ordnungsgemäßen Führung der Sitzungen des Stadtrates und seiner Fachaus-
schüsse sowie zur Regelung der inneren Angelegenheiten des Stadtrates hat sich 
gemäß § 59 KVG LSA der Stadtrat eine Geschäftsordnung zu geben 
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• einige Veränderungen→ nach erfolgter Diskussion unter den Mitgliedern des Haupt-
ausschusses soll die Möglichkeit von Videokonferenzen nicht in die Geschäftsord-
nung mit aufgenommen werden, weil teilweise die Internetverbindungen in den Ort-
schaften zu instabil sind 

 
➔ ein aktualisiertes Hygienekonzept für die Verwaltung wird gesondert zum Stadtrat vor-

liegen 
 

Beschluss-Nr. 4 vom 15.04.2021 

Der Hauptausschuss der Stadt Kalbe (Milde) empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Kalbe (Milde): 
die Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Kalbe (Milde) in der anliegenden Form zu 
beschließen. 

Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen   0 Enthaltungen    

   
TOP 16: Beschluss Benutzungsordnung der Bibliothek der Stadt Kalbe (Milde) 
Herr Ruth: die bisherige Benutzungsordnung der Bibliothek der Stadt Kalbe (Milde) resultiert 
aus dem Jahr 2001. Da die Bibliotheken einem starkem Wandel in der Medienwelt unterlie-
gen, war es notwendig, die Benutzungsordnung den jetzigen gestiegenen Anforderungen 
anzupassen. 
 

Beschluss-Nr. 5 vom 15.04.2021 

Der Hauptausschuss der Stadt Kalbe (Milde) empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Kalbe (Milde): 
die Benutzungsordnung der Bibliothek der Stadt Kalbe (Milde) zu beschließen. 

Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen   0 Enthaltungen 

    
TOP 17: Beschluss Gebührenordnung der Bibliothek der Stadt Kalbe (Milde) 
Herr Ruth: durch die Änderung der Benutzungsordnung der Bibliothek ist auch eine Ände-
rung der Gebührenordnung notwendig, um mit den Gebühren den gestiegenen Anforderun-
gen an Bibliotheken gerecht zu werden.  

Beschluss-Nr. 6 vom 15.04.2021 

Der Hauptausschuss der Stadt Kalbe (Milde) empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Kalbe (Milde): 
die Gebührenordnung der Bibliothek der Stadt Kalbe (Milde) zu beschließen. 

Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen   0 Nein-Stimmen   0 Enthaltungen  

   
TOP 18: Beschluss Badeordnung Freibad Kalbe (Milde) 
Die Diskussion der Mitglieder des Hauptausschusses ergibt, dass die Badeordnung weiter im 
Fachausschuss diskutiert werden soll → z.B. § 5 der Badeordnung → Einschätzung Risiko 
und Sorgfaltspflicht prüfen  
   
TOP 19: Beschluss Entgelttarife für das Freibad Kalbe (Milde) 
Der Bürgermeister erinnert, dass seit 10 Jahren die Eintrittspreise im Freibad Kalbe (Milde) 
stabil sind - in dieser Zeit  wurden zahlreiche Instandhaltungsmaßnahmen durchgeführt, wel-
che die Attraktivität des Freibades steigern, so dass die Eintrittspreise geprüft und mit über 
eine Erhöhung nachgedacht werden sollte. 
Nach erfolgter Diskussion entscheiden die Mitglieder des Hauptausschusses einstimmig, 
dass die Eintrittspreise für das Freibad nicht geändert werden.  
   
TOP 20: Beratung KITA-Gebühren während der durch die Corona-Pandemie bedingten 
Schließung der KITA`s und in der Notbetreuung 
Die Kämmerin, Frau Dietrich-Beckers, erläutert das Zahlenmaterial, welches einen Rückzah-
lungsbetrag (Monate 01+02/2021) von KITA-Beiträgen aufzeigt, durch die Notbetreuung in 
den KITA`s.  
Die Mitglieder des Hauptausschusses fordern nach eingehender Diskussion, dass die Ver-
waltung zeitnah Schreiben an das Sozialministerium und den Ministerpräsidenten von Sach-
sen-Anhalt aufsetzt, um die Problematik aufzuzeigen und Zuschüsse vom Land zu fordern. 
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Mit 7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung entscheidet sich der Hauptausschuss 
für eine Entscheidung über die Rückzahlung der KITA-Gebühren erst gegenEnde des Jah-
res. 
   
TOP 21: Aufstellungsbeschluss und frühzeitige Beteiligung zum Bebauungsplan "So-
larpark Altmersleben" STADT KALBE (MILDE) 
Herr Ruth informiert den Hauptausschuss darüber, dass der Aufstellungsbeschluss im Fach-
ausschuss behandelt wurde, es aber noch weiterer klärender Informationen bedarf –  
deshalb entscheiden sich die Mitglieder des Hauptausschusses auch einstimmig auf eine 
Vertagung der Beschlussvorlage. 
   
TOP 22: Mitteilungen des Bürgermeisters 
Keine weiteren Mitteilungen des Bürgermeisters! 
   
TOP 23: Anfragen und Anregungen 
Frau Schmidt dankt im Namen des Tourismusvereines für die Aufstellung des „Begrüßungs-
schildes“ am Ortseingang auf dem Petersberg.  
   
 
 
 
 
 
 
   
 
 
gez. K. Ruth 
Bürgermeister 
 
 


	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Zu

